

# 商水:描绘中原农业封面 打造三产融合样本

核心提示

河南省是国家粮食生产核心区,粮食产量占全国的十分之一,小麦产量超过四分之一。2014年5月,习近平总书记在考察河南时强调,粮食生产这个优势、这张王牌任何时候都不能丢。2019年3月8日,习近平总书记在参加全国人大二次会议河南代表团审议时强调,要扛稳粮食安全这个重任。今年中央一号文件强调,粮食生产要稳字当头,要稳政策、稳面积、稳产量。《河南省全面建成小康社会加快现代化建设战略纲要》提出,“建立粮食生产稳定增长的长效机制,把河南建设成为全国重要的粮食稳定增长的核心区,解决自身的吃饭和发展基础问题,为保障国家粮食安全作出贡献。”近年来,商水人民牢记总书记的嘱托,大力发展战略性新兴产业,农业不断增产增收,在确保国家粮食安全方面,实现新担当、新作为。



农业大县铺锦绣



一喷三防



高标准农田示范区内的停机坪和人工增雨设备



优质麦供小麦麦田除杂



五万亩集中连片高标准农田示范区



## 建高标准农田,由农业大县向农业强县转变

小满时节,暖风拂过,绿浪翻波,整齐、挺拔的麦穗展露着笑脸。

自去年10月以来,商水县加快3万亩高标准粮田示范园区建设,补齐农业基础设施短板,将高标准农田示范园区建设与乡村振兴、乡村旅游、美丽乡村建设相融合,誓把5万多亩低洼田打造成河南示范、全国样板的高标准农田示范区、商水“三产融合”的样本!

周口农业看商水,商水种粮有实招。

商水位于豫东平原,有耕地139万亩,全县通过多年努力建成高标准农田96.5万亩,使“田成方、林成网、渠相连、路相通、旱能浇、涝能排”变成现实,连续多年被评为全国超级产粮县。

2019年,全县粮食种植面积120多万亩,总产26亿斤,夏粮单产554.5公斤,粮食生产实现6连增。

如何把藏粮于地、藏粮于技,扛稳粮食安全这个重任落到实处,实现农业由高产向优质发展?作为粮食生产大县,商水县在省市领导下,按照集中连片、发挥规模效益、解决土地“碎片化”的原则,投资1.5亿元资金,建设5万亩高标准良田示范区,努力打造“中原农业封面、三产融合样本”。

记者在麦田边的示意图上发现,这里土地肥沃,河道纵横,集中连片,交通便利,是全县120多万亩良田中的自然条件最好的区域。“我们按照质量兴农、绿色兴农、科技兴农,加快推进农业由增产转向提质的要求,树立农业新样板,以此带动全县农业生产换挡提速,夯实农业生产能力基础,确保国家粮食安全。”当地建设负责人指着随风滚动的麦浪说。

除了一流的基础设施,示范区科技“硬核”是:配套了水电双计量、土壤墒情监测、病虫害监测、自动化灌溉、农用直升飞机、无人机等设备,大数据、云计算等技术在这里广泛应用。仅智能灌溉就参观以色列等多个国家的先进技术,根据不同地块水肥条件,高标准实施低压输水管道半固定式喷灌、固定式喷灌、移动式喷灌等节水灌溉工程,使农民在手机上轻轻一点,田地自行灌溉成为现实。

在高标准农田示范区管理中心,直升飞机停机坪、气象观察站、人工增雨机、病虫害监测网等一应俱全,高科技元素颠覆了人们对传统农业犁耙耧的印象。

“这个示范区指引着未来农业的发展方向,也代表着先进生产力的发展,被专家誉为‘中原农业发展的新样板’。”商水县县长田林告诉记者。

高标准农田示范区项目自开工以来,副省长武国定、市委书记刘继标、市长丁福浩等,多次到商水县调高标准农田建设工作,要求商水县在做好疫情防控工作的同时,高标准、严要求,扎实做好项目复工复产工作。

“三分建,七分管”。商水县围绕“建、管、用”三个环节,加大财政投入保障,按照“取之于农、主要用于农”要求,将高标准农田建设作为重点事项,多渠道、多层次整合资金,优化财政支出结构,不断完善农田建设投入稳定增长机制。按照“谁受益、谁管护”的原则,坚持有制度、有标准、有队伍、有经费的“四有”标准,把农田设施所有权、经营权、管护资金和责任下放到农业农村局和所在乡镇,实行分级管理、属地管理,构建政府主导、群众主体、社会参与的“三位一体”管护机制,确保高标准农田工程建得成、管得住、用得好,长期稳定发挥效益。

## 推动供给侧改革,加速农业产业化进程

刘天华是“70后”,是商水县新型农民的代表。2015年,他联合周口市28家农民专业合作社,成立周口市天华农业专业合作社联合社,大胆尝试,开展土地托管。目前,他的联合社拥有包括农用直升机在内的农机具600多台套,整村托管土地3万亩。因为会种粮、打粮多,曾受到国务院总理李克强接见,去年还代表全国农民登上彩车参加国庆70周年巡游。

像刘天华这样的合作社,商水县具有1000多个,合作社的新农民成为全县粮食生产的主力军。

该县立足优势互补,推动农民专业合作社抱团发展,培育壮大天华农业、卫远农业等本土农业品牌,引导土地向种粮大户集中、生产向机械化集中、管理向专业化集中、经营向市场化集中,广泛开展土地托管、代耕代种、代收代储、跨区作业等多元化服务,提升粮食生产的规模效益和竞争力,实现藏粮于地、藏粮于技和现代高效农业相统一。

这是商水县大力推进农业供给侧改革,加速农业产业化进程,积极探索以工业化管理方式、营销手段,推

动农业发展规模化、标准化、产业化的结果。

同时,该县紧抓农业供给侧结构性改革主线,积极开展县共建和校企合作,着力发展测土配肥、土地深耕、中草药防病等技术,扩大优质麦,专用麦准化种植,由多产粮向高产粮迈进。他们还延伸粮食产业链,培育壮大普爱饲料、正大饲料、牧原食品等全省有影响的农副产品加工龙头企业,促进农业增效、农民增收,加快推进农业产业化进程。

## 三产融合发展,为乡村振兴提供强大动力

“一个小小的草莓,在超市不过值几角钱;在乡村游中采摘,价格就会翻上一番;加工成草莓酱价格就能倍增;将草莓作为盆景观赏出售,效益又能提升5倍以上。”在商水县邓城镇,正在大棚忙碌的镇干部张耀这样给前来学习的客户讲解农业“三产融合”的道理。

从多打粮到多打优质粮,到三产融合,实现品牌强农,商水县紧抓高标准农田建设和农村集体产权制度改革机遇,推动资源变资产、资金变股金、农民变股东,持续增加农民收入,为乡村振兴提供强大动力。

在打造高标准农田示范区的过程中,商水县高起点、高标准、高质量推动三产融合拓展农业发展。结合特色小镇和特色村打造,增加基础设施配套,建设高水准的农业公园,发展守望麦田民宿区,培育创意农业、文旅农业、乡邻广场等农村经济新业态。计划在周南高速商水站附近,建设百果园、百花园、百果园、百谷园,打造集休闲农业、高效农业、观光农业、智慧农业于一体的农业综合体,提升农业发展的综合效益,实现高标准农田建设与农村人居环境综合整治有机结合,让美丽、休闲、生态、宜

居成为新农村的亮丽名片,为实现全面小康和乡村振兴奠定坚实基础。

农稳社稷,粮安天下。粮食安全关乎国运民生,种好粮、多打粮、打好粮,由高产向优质发展,让农业有看头、农村有奔头、农民有甜头,是中原农业的发展方向。“商水县将扛牢保障国家粮食安全重任,以高标准农田示范区建设为突破口,深化农业供给侧结构性改革,打造河南现代农业新标准,让中原粮仓更加殷实,让国人厨房更加丰盈,为乡村振兴提供强大动能支撑。”商水县委书记孔阳表示。



农调队测量小麦产量



收获



喜悦

策划:李本磊 执行:付永奇 魏红